



Информационный бюллетень пожарной безопасности  
отдела надзорной деятельности и профилактической работы по г. Красноярску

## День пожарной охраны России



30 апреля свой профессиональный праздник отмечает одна из самых жизненно необходимых служб быстрого реагирования — пожарная охрана.

Праздник был учрежден Указом Президента России Бориса Ельцина № 539 от 30 апреля 1999 года «Об установлении Дня пожарной охраны», учитывая исторические традиции и заслуги пожарной охраны, её вклад в обеспечение пожарной безопасности Российской Федерации. Сама история пожарных насчитывает уже сотни лет. Долгие годы специальных учреждений и служб по борьбе пожарами не было, если в поселении случался пожар, то все жители города принимали участие в его ликвидации, не имея особой подготовки и специальных средств.

С развитием человечества население значительно увеличивалось, число городов и их размеры тоже.

Соответственно, пожары и их масш-

табы становились все больше и больше. Перед обществом встало необходимость создания учреждения для борьбы с пожарами.

В России в 1472 году Великий князь Иван III, во главе царской дружины, участвовавший в тушении пожара в Москве и получивший на нем ожоги, издал указ о мерах пожарной безопасности в городе. В 1504 году в Москве была создана первая пожарно-сторожевая охрана, а в 1624 году в России организована первая специализированная пожарная команда. Так, 30 апреля 1649 года царь Алексей Михайлович подписал указ о создании первой российской противопожарной службы: «Наказ о Градском благочинии», установивший строгий порядок при тушении пожаров в Москве. Одна из первых профессиональных пожарных команд была создана при Петре Первом. Спустя 350 лет после того, как были образованы первые пожарные дозоры, Указом Президента РФ «Об установлении Дня пожарной охраны» этот день получил официальный статус. Так, дата 30 апреля была официально объявлена Днем пожарной охраны.

Современная Государственная



## □ ПОЖАРНАЯ КОЛОНКА

**На территории  
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ**  
на 10 апреля 2023 года:  
произошло 1466 пожаров;  
погибло на пожарах 57  
человек, из них 3 ребенка;  
получили травмы на  
пожарах 62 человека, из  
них 5 детей.

**В КРАСНОЯРСКЕ**  
на 10 апреля 2023 года:  
произошло 367 пожаров;  
погибло на пожарах  
8 человек; получили  
травмы на пожарах 10  
человек.

противопожарная служба — это мощнейшая оперативная структура, которая выполняет многочисленные задачи по борьбе с огнем, ликвидации чрезвычайных ситуаций, оказанию помощи при дорожнотранспортных происшествиях и в других сложных ситуациях. В сложной профессии пожарных нет мелочей, так как от качества работы этих отважных людей очень часто зависит самое главное - человеческая жизнь. В этот день необходимо вспомнить и о тех, кто, не жалея собственной жизни, спасал человеческие жизни и погиб при исполнении служебного долга. Страна гордится своими героями и бережно хранит в душе память о них.

*Инспектор отделения  
надзорной деятельности  
и профилактической работы  
по Советскому району  
г. Красноярска  
ОНД и ПР по г. Красноярску  
Б.В. Рогов*

## Пожары сухой травянистой растительности. Причины и последствия



Часто можно услышать, что пожар – это случайность, от которой никто не застрахован. Но это не так. В большинстве случаев, пожар – результат беспечности и небрежного отношения людей к соблюдению правил пожарной безопасности.

Ежегодно на территории города создаётся неблагоприятная обстановка, связанная с пожарами, возникающими из-за сжигания прошлогодней сухой травы на землях общего пользования, а также на территориях частных домовладений, территориях ведения гражданами садоводства или огородничества.

Практически все травяные палы происходят по вине человека. Иногда выжигание травы проводится умышленно. Палы распространяются на очень большие расстояния. Другой причиной травяных пожаров становятся хулиганские действия или неосторожность: оставленный без присмотра костер, брошенный окурок, искра из глушителя мотоцикла или автомобиля. Выходя во двор и сжигая сухие листья, траву и мусор, граждане не учитывают, что ветер может сделать обычный костер неуправляемым пламенем. Травяные палы охватывают большие площади и распространяются очень быстро.

Особенно опасно горение сухой травы вблизи лесных массивов, дачных обществ, на территории населенных пунктов. Единственным эффективным способом борьбы с травяными палами являются их предотвращение, а также

грамотность и сознательность граждан – полный отказ от выжигания сухой растительности.

Как только сходит снег, дачники выходят на свои участки. Со всех сторон тянет дымком. Готовя шашлыки на костре, а также совершая чистку путем сжигания прошлогодней листвы, травы на своих участках жители пренебрегают правилами пожарной безопасности, подвергая опасности не только себя, свое имущество, но и жизнь, здоровье и имущество соседей.

Так, за 2022 год зарегистрировано 92 факта загорания сухой травянистой растительности. Сгорело более 211,27 га, это 2110000 кв.м. Только задумайтесь о площади сгоревшей территории! От возгорания сухой травы на территории города Красноярска в 2022 году сгорело 2 автомобиля, дача, несколько дней боролись с тушением пожара на свалке по ул. Уярской.

Напоминаем, что несоблюдение требований пожарной безопасности влечёт за собой ответственность по статье 20.4 КоАП РФ, а в случае уничтожения имущества в результате сжигания сухой травы и причинения крупного материального ущерба, возможно возбуждение уголовного дела и обязывание виновника возместить нанесенный материальный ущерб.

За 2022 год за не очистку территорий от сухой травы были возбуждены дела об административном правонарушении по статье 20.4 КоАП РФ в отношении 90 юридических лиц, одно должностного лица и 63 граждан. Вынесено решений: 50 предупреждений, а общая сумма

штрафов составила более 2 млн. рублей (2017200).

С 1 марта 2023 года вступили в действие изменения, внесенные в Правила противопожарного режима, утвержденные Постановлением Правительства от 16.09.2020 № 1479.

Следует знать, что порядок использования открытого огня на земельных участках населенных пунктов установлен Правилами противопожарного режима (прил. № 4).

При этом категорически ЗАПРЕЩЕНО:

-жечь траву в ветреную погоду!  
-выжигать сухую траву на торфяных почвах!  
-жечь травянистую растительность на территории, где введен особый противопожарный режим!

При необходимости не забывайте телефоны экстренных служб: 01, 101 или 112! Помните и соблюдайте требования пожарной безопасности, которые являются залогом сохранности Вашей жизни и Вашего имущества.



Старший дознаватель  
отделения дознания  
ОНД и ПР по г. Красноярску  
О.Х. Брюзгина

## Весенне – летний период без пожаров!

Ежегодно с наступлением весенне-летнего периода резко увеличивается вероятность возникновения ландшафтных пожаров и тяжесть возможных последствий от них. Возникновение таких пожаров наиболее вероятно, когда начинают подсыхать прошлогодняя трава, горючий мусор на территории объектов, около жилых домов и на дачных участках.

В это время причиной пожара могут послужить непотушенная сигарета или спичка, попавшая на сухую траву или мусор, а также оставленный без присмотра костёр. Ежегодно в это время года можно наблюдать выжженные откосы дорог, а также территории, прилегающие к жилым домам и другим постройкам.

Масштабные пожары такого рода произошли на территории Красноярского края в мае прошлого года. В результате масштабных пожаров, которые с 7 мая обрушились на Красноярский край вслед за шквалистым ветром, сгорело около 550 жилых домов и 350 строений. Одним из эффективных способов предотвращения пожара является профилактическая работа с населением. Сотрудниками отдела надзорной деятельности и профилактической работы по г. Красноярску на протяжении года ведется такая работа среди жителей города, при этом особое внимание уделяется частному сектору, а также многодетным семьям и семьям с несовершеннолетними детьми, находящихся в социально-опасном положении.

С гражданами ведутся беседы с вручением памяток о соблюдении мер пожарной безопасности в весенне-летний пожароопасный период, в том числе о недопущении разведения открытого огня в период устойчивой сухой, жаркой и ветреной погоды.

Каждый должен знать правила пожарной безопасности:

- своевременно очищайте приусадебный участок и прилегающую к нему территорию от горючих отходов, мусора, опавших листьев и сухой травянистой растительности;
- не выжигайте сухую травянистую растительность на земельных участках, непосредственно прилегающих к зданиям, сооружениям, жилым домам, хозяйственным постройкам;



- обустроите противопожарные разрывы между постройками и приусадебными участками путем выкоса травы и вспашки;

- не загромождайте дороги, проезды и подъезды к зданиям, сооружениям, открытым складам, водоисточникам, используемым для целей пожаротушения - они должны быть всегда свободными для проезда пожарной техники;

- не оставляйте емкости с легковоспламеняющимися и горючими жидкостями, горючими газами на территориях, прилегающих к жилым домам;

- не устраивайте свалки горючих отходов на территории поселения;

- не используйте противопожарные расстояния между зданиями, строениями и сооружениями под складирование материалов, оборудования и тары, для стоянки транспорта и строительства (установки) зданий и сооружений;

- соблюдайте меры предосторожности при эксплуатации электрических сетей, электробытовых, обогревательных приборов, печей в жилых домах и банях;

- не допускайте шалости детей с огнем.

С 1 марта в России вступили в силу поправки в Правила противопожарного режима. Поправки, в частности, устанавливают новые требования к размещению мангалов и сжиганию мусора на участках.

Основным нововведением является изменение минимального расстояния от источника огня до построек. С 1 марта 2023 года при использовании открытого огня для сжигания сухой травы, веток, листвы и другой горючей растительности место использования открытого огня должно располагаться на расстоянии не менее 15 метров до зданий, сооружений и иных построек, территории вокруг места использования открытого огня должна быть очищена в радиусе 10 метров от сухостойных деревьев,

сухой травы, валежника, порубочных остатков, других горючих материалов и отделена противопожарной минерализованной полосой шириной не менее 0,4 метра, при этом лицо, использующее открытый огонь, должно быть обеспечено первичными средствами пожаротушения и мобильным средством связи для вызова подразделения пожарной охраны.

При использовании открытого огня для сжигания сухой травы, веток и листвы в металлической емкости, минимально допустимые расстояния могут быть уменьшены вдвое. При этом устройство противопожарной минерализованной полосы не требуется.

При использовании открытого огня и разведении костров для приготовления пищи на мангалах противопожарное расстояние до зданий, сооружений и иных построек допускается уменьшать до 5 метров.

Обращаем Ваше внимание, что лица, виновные в нарушении требований пожарной безопасности, в зависимости от характера нарушений и их последствий, несут дисциплинарную, административную или уголовную ответственность!

О возникновении пожара немедленно сообщайте по телефону 101, для всех операторов сотовой связи 101 или 112.



**Инспектор отделения надзорной деятельности и профилактической работы по Центральному району г. Красноярска ОНД и ПР по г. Красноярску В.С. Мозолина**

## «Авария на Чернобыльской АЭС»



26 апреля 1986 года произошла Авария на Чернобыльской АЭС - разрушение реактора четвертого энергоблока Чернобыльской атомной электростанции, расположенной около города Припять (Украинская ССР, ныне Украина). Разрушение носило взрывной характер, активная зона реактора была полностью разрушена, а в окружающую среду выброшено большое количество радиоактивных веществ.

Первыми ликвидаторами аварии прибывшими на место аварии были около 40 пожарных, которые одни из первых начали устранять последствия катастрофы, не имея специальной защитной одежды и снаряжения, не имея понимания того с чем они столкнулись, даже не понимая, что за 1 секунду пребывания вокруг развалин 4 энергоблока ЧАЭС они превысили более чем в 500 млн. раз уровень заражения радиации, который был в повседневной их жизни.

Шансов выжить у них уже не было, но они этого не понимали,

они храбро бросались в бой с противником, которого им не победить. Герои которые вписали свое имя в историю, как самоотверженные, храбрые пожарные, которые преданы своему делу.

Л.П. Телятников, начальник военизированной пожарной части №2 УВД Киевского облисполкома Украинской ССР, непосредственно руководил тушением пожара при аварии на 4-м энергоблоке ЧАЭС. Наравне с подчинёнными был в первых рядах огнеборцев. Во время тушения получил высокую дозу облучения.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 25 сентября 1986 г. званием «Герой Советского Союза» награждены Л.П. Телятников и двое посмертно - В.П. Правик и В.Н. Кибенок. Так же были награждены и другие ликвидаторы различными медалями и знаками отличия.

Памятниками той страшной катастрофы остались стоянки техники, которая навеки стала негодна для эксплуатации, город Припять, более 30 тыс. км. от ЧАЭС стала необитаемой. Даже по сей день уровень радиации на ЧАЭС находится выше нормы в 10-20 раз, даже не смотря на то, что ее захоронили под саркофагом,

который в 2020 году претерпел реконструкцию, в связи с ухудшением состоянием самого саркофага.

Чернобыльская авария стала событием большого общественно-политического значения для СССР. Запечатлелась в памяти как момент героизма многих тысяч людей, которые жертвуя собой дали жизнь последующим поколениям.



*Старший инспектор  
отделения надзорной  
деятельности и  
профилактической работы  
по Железнодорожному  
району г. Красноярска ОНД и  
ПР по г. Красноярску  
Д.Э. Талда*



## Трудовые будни инспектора по пожарному надзору



Работа в подразделениях органов федерального государственного пожарного надзора всегда была тем делом, за которое могут взяться далеко не все, она требует большого количества ответственности, усидчивости, внимания, колоссального количества стрессоустойчивости и выдержки, а также наличия специальных знаний в области не только государственного пожарного надзора, но также и тактики тушения пожаров, оказания первой помощи и многих других областей, связанных с пожарами и требованиями пожарной безопасности.

Одним из представителей профессии «государственный инспектор по пожарному надзору» является старший инспектор отделения надзорной деятельности и профилактической работы по Свердловскому району города Красноярска, Зверьков Степан Павлович, который пришел на службу в 2020 году и на данный момент находится в звании старшего лейтенанта внутренней службы, о его трудовых буднях, которые будут ожидать любого, кто найдёт в себе силы и желание работать в сфере Государственного пожарного надзора.

В трудовых буднях инспектора имеет место быть проведение контрольно-надзорных мероприятий, оформление их результатов, работа с населением Свердловского района города Красноярска в рамках профилактических мероприятий и противопожарной пропаганды.

Основными обязанностями Зверькова Степана Павловича на должности являются: соблюдение законодательства Российской Федерации, прав и законных интересов организаций и граждан; проведение контрольно-надзорных и профилактических мероприятий в порядке, установленном законодательством Российской Федерации; своевременное и точное исполнение полномочий по предупреждению, выявлению и пресечению нарушений требований в области пожарной безопасности; реализация мероприятий противопожарной пропаганды

В процессе своей деятельности инспектор не только выявляет и пресекает нарушения техники пожарной безопасности на объектах надзора, но также занимается проведением профилактических мероприятий в жилом секторе совместно с представителями: службы газового хозяйства, органов внутренних дел, органов местного самоуправления, и других заинтересованных служб, и ведомств.



Также инспектор уполномочен проводить противопожарную пропаганду среди детей, подростков и взрослых.

За первый квартал 2023-го года Зверьковым Степаном Павловичем проведено 11 плановых и 6 внеплановых контрольных (надзорных) мероприятий, составлено 10 протоколов об административных правонарушениях, проведено 6 консультаций о требованиях пожарной безопасности, 9 профилактических рейдов в жилом секторе Свердловского района г. Красноярска совместно с представителями администрации Свердловского района района и сотрудниками МВД, 3 профилактических визита, выдано 2 предостережения о недопустимости нарушения, нарушения обязательных требований, а также принято участие в 4 проверках, проводимых органами прокуратуры, в качестве специалиста.

Подводя итоги можно с уверенностью заявить, что будни государственного инспектора по пожарному надзору очень насыщены и наполнены различными служебными мероприятиями, которые требуют большой ответственности и профессионализма. Таким образом, на примере государственного инспектора города Красноярска по пожарному надзору С.П. Зверькова мы узнали, чем же занимаются должностные лица органов федерального государственного пожарного надзора ежедневно.

**Инспектор отделения  
надзорной деятельности и  
профилактической работы по  
Свердловскому району  
г. Красноярска  
ОНД и ПР по г. Красноярску  
А.Б. Хлебникова**